



■ 弘和花生油生产基地传统的榨油车间经过升级改造,每台机器日产花生油达到6000斤。



■ 珠海市驻茂名市电白区岭门镇工作队。



■ 茂名市俊之果农业有限公司56亩阳光玫瑰葡萄大棚今年春节前投产。

珠海市驻茂名市电白区岭门镇工作队: 紧扣“珠海特色帮扶”推动本土企业现代化

传统的花生油榨油车间经过升级改造,每台机器日产跃升到6000斤,10亩全自动圣女果种植大棚的建成投产,50多亩的阳光玫瑰葡萄大棚下也已生长起幼苗,大棚水果产业园规划稳步落地……

2021年7月进驻茂名市电白区岭门镇以来,由珠海市卫生健康局、珠海市总工会、珠海市轨道交通局、珠海市建筑设计院、珠海水务环境控股集团有限公司等组建的驻茂名市电白区岭门镇帮镇扶村工作队,充分发挥产业规模集群效应,推动传统农业提档升级,紧扣“一村一品”“一镇一业”“珠海特色帮扶产业”等,助力岭门镇培育一批就业容量大、辐射带动强、增收效果好的支柱产业。



■ 驻茂名市电白区岭门镇工作队助力蓝禾圣女果基地打造全自动种植大棚,数字化监测、自动化浇水施肥等功能齐备。

升级花生油生产线 传统作坊迎来新发展

“我们刚进驻时就经常看到,有不少居民在弘和这里务工。”岭门镇党委副书记、驻岭门镇工作队队长黄灶涛跟新快报记者介绍,能够创造就业岗位,是他们支持对弘和花生油生产基地进行升级改造和计划申报珠海特色产业基地的原因之一。

在岭门镇党委政府和工作队的支持下,2022年10月左右,传统作坊式的弘和花生油生产基地依托工作队申报投入的100万元帮扶资金,实现了生产基地的全面改造:2条半自动生产线进驻明亮洁净的生产车间,成袋独立包装的花生整齐堆放一旁等待送入机器,密封性良好的崭新油管直达店门旁的出油车间,轻轻转动阀门,带着自然香气的清澈透亮

花生油即刻流入瓶中……目前,弘和花生油生产基地已经顺利完成了花生油加工特色产业基地的改造升级。

弘和花生油生产基地老板薛杰英从业20多年,跟新快报记者聊起生产基地的改造升级,他的嘴角总挂着微笑,“变化最大的是,现在我们基本能实现生产自动化,产量提高了很多,以前每台机器日产仅1000斤,如今每台日产能达到6000斤。”

除了提高产量,工作队也还指导弘和完成产品包装升级,通过食品安全生产检测认证等,全方位实现花生油生产标准化,并将其收录进岭门镇消费帮扶产品名录,助力岭门花生油进入珠三角市场。“我们当地的居民日常都喜欢食用

花生油,工作队进驻帮扶后,岭门花生油也能走进珠三角地区了。”薛杰英说话间,几个当地群众先后走进门店,买走花生油。

“未来5年,这里每年将免费提供价值20万元的花生油油粕,助力脱贫户种植、养殖。”黄灶涛跟新快报记者介绍道,花生油油粕是优质的种植肥料、养殖饲料原料,弘和花生油生产基地提供的油粕能带动449户1652名脱贫户生产增收。同时,基地日常吸纳了15名群众就业,月薪在3500元左右,并优先收购脱贫户的花生。值得一提的是,工作队所申请投入的100万元帮扶资金,还将以分红的形式返还至村集体,补贴集体经济较为薄弱的村庄每年至少5万元。

深化产业集群效应 延伸拓展产业链条

紧邻着圣女果种植基地,茂名市俊之果农业有限公司56亩阳光玫瑰葡萄大棚也赶在今年春节前投产,透亮大棚下,一株株半人高的葡萄苗分别“住”在肥沃厚实的圆形“单间”里,恣意吸收着营养。俊之果农业有限公司的负责人杨俊儒热情地跟新快报记者分享葡萄养护心得,“仅是这圆形土堆就交叠铺垫了6层沙土和肥料……”他说,眼下固定有十几人在葡萄大棚里务工,“到了7月份修果时,这里至少需要五六十人来帮忙。”

黄灶涛和新快报记者提到,工作队正推动圣女果种植基地和阳光玫瑰葡萄基地联动周边农户积极拓展发展,在充分流转利用土地种植优质农产品基础上探索农文旅产业联动,“未来,我们希望能将这片区域打造成优质的大棚水果产业园,实现一二三产业融合发展。”

与此同时,工作队也依托珠海特色产业基地帮扶资源,正推进当地斑斓叶生产加工车间的建造,以深化斑斓叶特色产业延伸链条,带动更多农户增收。新快报记者了解到,工作队通过充分用好驻镇帮扶资金和珠海产业帮扶资金,目前推动落地的大棚圣女果种植基地扩建项目、花生油生产线扩建项目、农贸集散市场、斑斓叶生产加工车间等项目,预计每年将促进产业增收12万元以上。同时,工作队助力打造的特色产业品牌,将持续改变岭门产业整体竞争力不强的局面,“一镇一业”“一村一品”“珠海特色产业基地”等项目所得的65万元补贴奖励也在扶持基地提速发展,带动更多农户增收致富。

建造智慧种植大棚 现代农业生产立于田头

黄灶涛说,他们希望通过珠海特色产业基地创建,助力岭门镇资质佳、前景好、有信誉的本地企业更好扎根壮大,利用好帮扶资源做强特色产业、更好联农带农。目前,工作队已协助广东蓝禾千禧圣女果种植基地、茂名市达力农牧科技有限公司等完成申报工作。

在平岚村蓝禾千禧圣女果种植基地,10亩全自动种植大棚里绿意遍地,圣女果藤蔓顺着支架向上攀爬,滴灌管线精准安置在每株圣女果根茎附近。工作队队员兼驻平岚村第一书记温才裕提到,工作队支持40万元助力蓝禾圣女果基地打造该大棚,数字化监测、自动化浇水施肥等功能齐备,现代农业智慧种植方式跃然平岚农户眼前。

种植基地负责人邵益家向新快报记者表示,相对于传统的露天种植,去年10月开始使用的全自动大棚能最大程度避免天气、虫害等影响,种出的圣女果口感

更加优越,产量也明显提高,“亩产争取达到1万斤以上。”紧邻种植大棚,百余亩的露天圣女果基地里,“全副武装”的妇女们正穿梭绿丛采摘圣女果,三下五除二,原挂在枝叶上娇艳欲滴的果实全被转移到桶中。平岚村村民杨姐说,“老板人很好,在基地务工每天一百多元,这个工作很不错。”她还跟新快报记者提到,“近两年村里跟着种圣女果的村民不在少数。”

邵益家是电白本地人,目前已经流转平岚村350亩的土地种上圣女果,“全部基地每天用工最多时有150人,平均一年发出的工资就有100多万元。”除了吸纳就业之外,邵益家还提供种苗、技术等带动当地农户种植,并保价收购,“农户种植每亩圣女果增收保守在1万元左右。”黄灶涛提到。如今,全自动种植大棚使用后,邵益家也说,“目前算是树起了一个农业现代化的示范吧。”



/ 采写:新快报记者 农艳芳 / 图片:新快报记者 王飞 / 责编:马壮 / 美编:吴煌展 / 校对:王荐